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zioni di tariffe corr ispondenti a quelle che 
noi concediamo. 

Noi dobbiamo accrescere la nostra in-
fluenza poli t ica nel mondo e quando l 'opera 
del Governo è di re t ta a questo scopo, non 
può avere che la nostra approvazione ; ma noi 
dobbiamo pur sempre garent i re l 'economia 
nazionale che non deve essere subordinata ad 
altre considerazioni. La poli t ica doganale deve 
esser fa t ta coi cr i ter i i del tornaconto econo-
mico nazionale. 

Prego il Governo di tener presenti questi 
desiderii, questi voti miei che sono pure voti 
della Giunta e far sì che i t r a t t a t i già fa t t i 
con la sola applicazione della clausola della 
nazione più favori ta, i quali possono denun-
ziarsi a nostra volontà, siano da noi r ivedut i 
e corrett i e siano salvi i nostri interessi di 
f ronte alle nazioni contraenti . 

Questa è la raccomandazione che io oggi 
ripeto, avendola già fa t ta quando si discusse 
il t ra t ta to QOI Giappone, e r ipeto ancora ciò 
che allora aggiunsi , cioè che il Governo, finche 
non avrà un Ufficio che s tudi queste gravi 
questioni non potrà mai r isolverle bene. 

E necessario che al Ministero di agri-
coltura od a quello delle finanze o in quello 
degli esteri ci sia un Ufficio speciale, come 
già c'era una volta presso la Direzione delle 
gabelle, che studi tu t to il movimento com-
merciale del mondo in modo che possa for-
nire al Governo gl i elementi che valgano a 
farci s t ipulare convenzioni ta l i da assicurare 
gl ' interessi del nostro paese. 

Diligenti. Domando di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Diligenti. La Camera comprenderà che non 

è questo il momento per intavolare una di-
scussione sulla polit ica nostra commerciale. 
Ma non posso non dire due parole per pro-
testare contro l 'asserzione del presidente della 
Commissione, il quale sostiene che il sistema 
adottato dal l ' I ta l ia in mater ia doganale abbia 
fat to buona prova. 

Domando soltanto se le s tat is t iche commer-
ciali r ispondano alle osservazioni dell 'onore-
vole Saporito. 

Saporito,presidente della Commissione. Chiedo 
di par lare per fa t to personale. 

Diligenti. Quelle stat ist iche accennano sem-
pre una diminuzione di var ie cent inaia di 
milioni, nei nostr i traffici internazional i , da 
che fu adot tata la sciagurata tariffa generale 
del 1887. L'onorevole Saporito ha poi aggiunto 

. se non ho male inteso, che questo sistema si 
jj è chiari to ut i le al paese, perchè ha agevo-
| lato la conclusione di alcuni t r a t t a t i "com-
\ merciali , f ra cui, per esempio, quello con la 
! Svizzera. 

Ora ricordo bene che l 'onorevole Sapori to 
f u il p iù tenace ed il p iù strenuo oppugna-
tore di quel t ra t ta to , il quale è verissimo che 
è riuscito molto ut i le al paese, perchè in fa t t i 
la nostra esportazione maggiore l 'abbiamo 
oggi verso la Svizzera, ma è riuscito u t i le 
appunto perchè con esso si è derogato al-
quanto a questo principio che tan to ostinata-
mente ha sostenuto l 'onorevole Saporito, an-
che nell 'occasione della discussione di cotesto 
t ra t ta to . 

Però non posso davvero eccitare il Go-
verno ad abbandonare il s is tema che ha te-
nuto in questa occasione, e a non estendere la 
clausola della Nazione più favoHta. Imperoc-
ché per r insanguare la nostra economia na-
zionale, così depressa per le rag ion i accen-
nate, non possiamo che avvantaggiarc i della 
concessione della clausola della Nazione p iù 
favori ta , la quale ci permet te rà di estendere 
con la massima reciprocità le esportazioni, 
e ciò arrecherà un qualche compenso nel la 
t r is te si tuazione in cui la nostra poli t ica do-
ganale, r ipeto, ci ha condotti. 

Dal l 'a l t ra par te simile concessione non ci 
imporrà gravi oneri di f ronte agli a l t r i paesi 
anche dal punto di vis ta dell 'onorevole Sa-
por i to : perchè noi abbiamo effet t ivamente una 
delle tariffe p iù protezioniste che siano al 
mondo e t r a t t a t i di commercio che ben poco 
l 'a t tenuarono. 

Presidente. L 'onorevole presidente della 
Commissione ha facoltà di par lare . 

Saporito, presidente della Commissione. Mi si 
permet ta che io chiarisca quello che ho detto : 
parmi che l 'onorevole Di l igent i non abbia 
bene udito le mie parole. 

Ho detto che noi per la polit ica doganale 
seguiamo il sistema dei t ra t ta t i . Però i trat-
t a t i con tariffe convenzionali possono andare 
più o meno bene, secondo che son fa t t i con 
maggiore o minore abi l i tà ; ma i t r a t t a t i con 
la sola applicazione della clausola della na-
zione più favorita, non dànno buoni r isul ta t i . 
Noi ci troviamo spesso a t ra t t a re o con na-
zioni che non hanno concesso ad al t r i paesi 
r iduzioni sulle loro tariffe generali , ed allora 
in questo caso noi concediamo a quelle na-
zioni tu t te le faci l i tazioni che concediamo 


